
Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Brassóban, Nagy- s Czérna-utoza sarkán 

Papp Ferencz butorraktára fölött, 
hol a fszerkesztő hétköznapokon délelőtt 

9-11 óra között, 
és Bolonya, mester-utoza 325. sz. alatt, 

hol minden délután található. 
A lap szellemi részét illető minden közle- 

mény, valamint az 

előfizetési pénzek és hirdetések 
bérmentesen ide küldendők. 

Nagy-küküllőmegyei érdekü közlemények 

MHorváth László 
társszerkesztőhez Segesvárra küldendők, 
a kis-küküllőmegyei érdekü közlemények 

Gyöngyössy István 
társszerkesztőhez Dicső-Szt.-Mártonba. 

A brassói és erzsébetvárosi kir. törvényszékek s ezekhez tartozó 

BRASSÓ 
Politikai, társadalmi, közgazdászati, közművelődési és szépirodalmi lap. 

Az E. M. . E. brassó- s nagy-küküllőmegyei választmányánalk hivatalos kKözlönye. 
fogarasi, hosszufalusi és zernesti, dicső-szentmártoni, ssói - brassój, szent.ágothai kir. járásbiróságok hivatalos hirdetője. 

ELŐFIZETESI AR 
helyben házhoz hordva vagy vidékre pos- 

tán megküldve: 

Egész évre 7 frt, félévre 3 frt 50 kr, 
negyedévre 1 frt 80 kr. 

Külföldre egész évre 20 frank. 

MIRDETÉSEK DÍJA: 
4 hasábos gármond-sor vagy annak helye 
5 kr. (1-10 sor 50 kr,) Nagyobb és több- 

szöri hirdetéseknél kedvezmény. 

Minden egyes hirdetmény után külön 30 
kr. bélyegdij fizetendő. 

Nyilttéri közlemény sora 10 kr. 

Hirdetések és Nyilt-tór előre fizetendők. 

MKéziratok vissza nem adatnak. 

erzsébetvárosi, hosszu-aszói, kőhalmi, medgyesi, nagy-sinki, segesvári és 

MEGJELENIK HETENKÉNT HÁROMSZOR: KEDDEN, CSÜTÖRTÖKÖN és SZOMBATON. 
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politikai, társadalmi, közgazdasági, közművelődési és 
szépirodalmi lap 

V-ik évfolyamára. 

Lapunk 1889. január hó elsejével ötödik évfo- 
lyamába lépvén, ezennel uj előfizetést hirdetünk. 
Tisztelt előfizetőinket kérjük tisztelettel: sziveskedje- 
nek előfizetéseiket megujitani, minthogy lapot csak ugy 
küldhetünk, ha az előfizetési dijak rendesen bekül- 
detnek. 

A hazafias ügy iránti tekintetből kérjük lapunk 
szives terjesztését. 

Előfizetési árak: 
Egése évre (ianudár—decgzember) 7 frt — kr. 
Félévre (január -junius). . 3 ,50 
Negyedévre (január—márcsius) 7 ,, 80 ,, 

Külföldre egész évre 20 frank. 

Az előfizetések legezélszerübben postautalvány 
nyal küldendők a ,Brassó. kiadóhivatalába. 

Kivánatra bárkinek mutatvány-számmal készsége- 
sen szolgálunk. Gyüjtőknek 6 egyszerre beküldött elő- 
izető után tiszteletpéldánynyal szolgálunk. 

Mint eddig, — ugy ezentul sem fogunk kimélni 
semmi anyagi áldozatot, csak kérjük a t. közönség b. 
tömeges előfizetését, mit remél 

a BRASSÓ- szerkesztősége és kiadóhivatala. 

Értsük meg egymást! 
Az állam békés fejlődésének, intézményei 

haladásának s tökéletesedésének, közgazdasági 
helyzete reális és maradandó javulásának s ez- 
zel szoros összefüggésben polgársága jóléte biz- 
tosításának alapfeltétele: a polgárság békés 
együttélése, az együvé tartozás érzete és a kö- 

zös akarat, közös erővel törekedni ugyanazon 
eczél felé. 

Az állam polgárai - mint az a minden- 

napi élet ezer változatai közepette, az emberi 
természetben rejlő felfogás-különbségnél fogva 
másképen nem is képzelhető — lehetnek kü- 

lönböző meggyőződésben ugyanazon czél 
elérésének eszközeit illetőleg; vagy más szóval : 
az eszközök, melyekkel ugyanaz a czél elér- 
hető, lehetnek különbözők, de a czélt szem elől 
téveszteni nem szabad. 

Ezek szerint minden államban alakulhat- 
nak politikai pártok, s látjuk, hogy a külön- 
böző államokban mily különbözők az ily párt- 

alakulások, úgy hogy Németország parlament- 
jében nem kevesebb mint huszonkét párt ver- 
seng egymással. Ámde mind ez a 22 párt csak 
egy czél, egy eszme: a haza szolgálatában áll. 

A hol ez a czél érdeke kívánja, ott a pár- 
tok egyesülnek, ott nincs nézeteltérés. 

Hogy állnak ezek a dolgok nálunk? Van 
szabadelvü-, mérsékelt ellenzéki- és függetlenségi 
párt. A három más és más módon véli a haza 
Mavát előmozdítani. De a három nem ismer 
különbséget, valahányszor a haza komoly ve- 
zélyben forog. 

Vannak azonban nálunk 
nemzetiségiek. 
Mit akarnak ezek? Államot alkotni az ál- 

lamban. Nemzetiségi politikát csinálni. A szá- 
szok németet, az oláhok oláht. A kettő azon- 
ban egy, valahányszor annak szükségét érzik 
s frontot kell csinálni a magyar állammal s 
nemzettel és kormánynyal szemben. 

A kettő közösen jajgat, közösen panaszol 
elnyomatásról, elnemzetlenedésről, holott mind- 
kettő nemzetünk nagy részét olvasztotta ma- 
gába. - A Lécz, Zekéli, Biró, Uzoni, Vojna és 
annyi száz meg száz más név hajdan magyar 
volt, ma szász és oláh családok nevei. 

's ezzel szemben van-e csak egyetlen egy 
szász vagy oláh, ki elmagyarosodott volna? 
Bavsznern, ha alapítója is a kulturegyletnek, n é- 
met maradt; Moldován, ha magyar egyetemi 
tanár is, oláh maradt: nemzetiségét meg 
nem tagadta soha egyik sem, holott az a sok 
száz elnémetesedett vagy oláhosodott magyar 
kikaczag, ha azt mondja neki valaki, hogy ő 
magyar eredetü. 

Ezeréves mult bizonyítja, hogy a magyar 
nemzet nem bír beolvasztó képességgel. A tó- 
tok, németek, szerbek, oláhok s ruthének mind- 

még más pártok 
is : 

lenül nemzetiségöket, s az egy szász elemet 
kivéve, gyarapodnak. A szászok nagyon in- 
produktiv elem lévén, fogynak. Az egyetlen 
nemzetiség, mely nyelvileg beolvadt a magyar 
nemzetbe, mely magyarnak vallja magát s 
tényleg magyar is, ép úgy, mint maga a ma- 
gyarság: az örmény. Még a zsidókat sem volt 
képes beolvasztani magába; a tapasztalat iga- 
zolja, hogy Magyarország zsidói ' , részének 
családi nyelve nem a magyar, hanem a német. 

annyian évszázadokon át megtartották sértet- 

Ily körülmények között magyarosításról 
panaszkodni, a külföldet ellenünk alarmirozni: 
mindennek inkább nevezhető, mint hazafias 
cselekedetnek. 

A magyar nyelv kötelező tanítása Ma- 
gyarország összes iskoláiban fontos állami ér- 
dek, mert Magyarországon minden egyes ál- 
lampolgárnak előbb-utóbb tudnia kell magya- 
rul. A mint megköveteljük minden művelt em- 
bertől, hogy németül is tudjon; a mint az 
oláh vidékeken lakó magyarság kilencz-tizede 
megtanulja rendesen az oláh nyelvet is: elen- 
gedhetetlen kötelessége az állam minden egyes 
polgárának, hogy megtanulja az állam nyel- 
vét, mely neki sehogy sem lehet kárára, s ha 
nem akarja azt saját jószántából megtanulni, kö- 
telessége a kormánynak, hogy arra szorítsa. 

Ezért kell az állam minden iskolájában 
magyarul is taníttatni, s ha tetszik a néme- 
teknek, hogy a kultusminiszter a középiskolák 
felső osztályaiban a német nyelvnek németül 
való tanítását rendeli el, tetszszék nekik az is, 
hogy az állam viszont tőlük a magyar nyelv 
tanítását követeli. Ebben azonban a túlzó szá- 
szok — horribile dictu — világra szóló sérel- 
met, nemzetiségök elleni támadást látnak, mely 
ellen szövetkeznek minden elemmel, legyen az 
bár hazafias, vagy hazaellenes. 

a magyar állam ezen törekvésében 
látják az egyetértés akadályát, s hogy valaki- 
vel mégis egyetértsenek, hát inkább választják 
az oláhokat. 

A brassói szászok értik ezt legjobban. S 
ha szemökre lobbantatik e szövetség szégyen- 
letes volta - mert az oláhság nyiltan állam- 
ellenes tendencziákat folytat -, a szerecsen- 
mosás mesterségéhez kapnak, úgy mint Filtseh 
úr a brassói német ujság két utóbbi számában, 
a hol tagadja az oláhok államellenes voltát. 

Hogy szövetkeznek minden alkalommal 
az oláhokkal, az az ő dolguk. Mindenkinek a 
maga gusztusa szerint. De hogy azoknak haza- 
ellenessége is kétségbevonassék; hogy Filtsch 
úr oláhabb legyen az oláh nemzetiségi pártnál, 
ahhoz már másnak is lehetne szava. 

Csak egy kérdést intézünk Filtsch urhoz, 
erre feleljen. Azután ismét szóba állunk vele 
ebben a kérdésben. Addig nem, mert azt kell 
hinnünk, hogy szándékosan ferdít. 

A ,„BRASSÓ TÁRCZÁJA. 
Az árvák.) 

Haton maradtak árvaságra : 

Öt kis fiu és egy leányka. 
Szegényeket mily gyakran láttam 

Játszadozni az út porában, 

Mintha egy sem lett voln' apátlan. 

Emlékezem: egy őszi reggel 
Édes atyjuk nagy útra ment el, 
S a szekér, melyen eltávozott, 
Visszatérőben halottat hozott: 
Édes atyjuk volt a halott. 

Mint megrázott a mély fájdalom, 
Hogy ott feküdt a ravatalon ! 
S körben állva a hat kis árva, 
Némán nézett a sokaságra; 
S vittük az atyát nagy útjára. 

Mily megható volt a gyász-zene, 
Könytől ázott mindnyájunk szeme; 
S a kis árvák, a mint meglátták 
A gyászkiséret zokogását, 
Ontották ők is könyjük árját. 

———-—-—-—-—---—- 

Nem tudva még a veszteséget, 

Nem érezve: mi fáj, mi éget, 

Omlott a köny, miként a harmat, 
Megöntözve a kisded arczat; 
De nem érezték a fajdalmat. 

S most is sirnak, három év multáv, 

S most sem az édes apa után: 

— Nyomor fakasztja fel a könyet. . . . 
Ah! ha látod a szenvedőket, 

Siess . . . siess. . . segitsd fel őket ! 

Végh Matyás. 

Cypriaán. 
— Eredeti novella. – 

Gárdonyi Gézától. 
8) (Folytatás.) 

Rövid szünet után még szenvedélyesebben foly- 
tatá a csábos nő: 

— Jőjj velem, Cyprián! légy az enyém! Utaz- 
zunk más országba, hol senki sem ismer, csak mi is- 

jünk el Párisba a király udvarába, hol fény, pompa, 
dicsőség vár reád. Oh, hiszen arra vagy te teremtve: 
szép arczodnak ragyogó éreczsisak, deli termetednek 
aranynyal vert pánczél, oh be jól is állna! Ország- 

*) Szavaltatott a tegnap este tartott fillérestélyen. világ népe tégedet csudálna; a fényt azt ők bámul- 

merjük egymást; vagy ha férfi-munkát akarsz, men- 

————5 

nák, én csak szived melegét érezném. Babér vár rád, 
Cyprián, és rózsaág! azt te szerzed, ezt én adom. Hát 
nehéz választani ? 

És még tovább susogott édesen, kezét folyton az 
ifjuén tartva. Mennyi varázs, mennyi báj van a hang- 
talan hangban, midőn az ajak nem a fülnek, hanem 
a szivnek beszél, érthetetlenül, mint a gerlebugás. 
Szemeiben csodás fény égett: összelobogott abban az 
epedés, a vágy, a remény és a szerelem. 

Cyprián mámort és kéjt érzett; ereit mintha va- 
lami részegitő szerelemital mérgezte volna meg. Azon- 
ban összeszedte minden lelkierejét, megrázkódott, mint 
a ki fölébred, kezét a kis kezekből kivonta, aztán fel- 
állt, kissé hátrább lépett, s hidegen és nyugalommal 
mondá : 

— Elég, asszonyom, Félig igaza van: a szerelem 
szép és boldogitó, de veszedelmes. Olyan a szerelem, 
mint egy fenségesen ragyogó szép csillag: fénye bü- 
völ, csábit; keressük hozzá az utat, hogy elérhessük 
s azt hiszszük, hogy megtaláltuk. Vezetőnk az Ábránd, 
a ki egyik kezével virágokat szór elénk, a másikban 
tündérfáklyát tart, mely mindent csodás ezerszinü fény- 
nyel világit meg. De lássa kérem, az Ábránd vak, bár 
rajta nem látszik, s igy nem is veszszük előbb észre, 
mig csak egyszer meg nem botlik és velünk együtt a 
szörnyü mélybe hull. 
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Az oláh nemzetiségi párt programmjának 
—- mely Szebenben 1886-ban is megerősítést 
nyert – első pontja: megtagadása az 
uniónak és kűzdés az ellen. 

Az unió alaptörvény. Ugyanakkor kelet- 
kezett, mint a jobbágyság eltörlése, az egyenlő 
teherviselés, az egyenlőség. Ugyanabban a tör- 
vényben nyert megerősítést, melylyel a magyar 
állam s magyar nemzet kiegyezett királyával 
s Ausztriával. 

Nem hazaellenes az, a ki ilyen törvényt 
megtagad és ellene kűzd? Erre feleljen Filtsch 
úr! Azután majd meg is „érthetjük egymást." 

Belföld. 
Brassó, jan. 16. (Országgyülés.) A képviselő- 

ház f. hó 14-iki ülése elején az elnök azon javaslatot 
tette, hogy Mária Valeria főherczegnő eljegyzése alkal- 

mából a ház, a királyi párnak előbb irásban és majd 

ha a budai várlakba lejön, akkor küldöttségileg fejezzet 
kilörömét és szerencsekivánatait. Hojtsy fölveté a 

a nászajándék eszméjét, mit Irányi, mint szokatlant, 

ellenzett. A ház elfogadá az elnök előterjesztését. 

Most a véderő-javaslat feletti általános vita folyt 
tovább. A javaslat mellett szóltak Ivánka Imre, br. 
Fejérváry miniszter és Tisza István, a javaslat ellen 

Horánszky Nándor és Horváth Boldizsár. Ivánka az 
önkéntesi tiszti vizsgának határait, szorosan körülirni 

mondá szükségesnek. - Az alkotmányjogi aggályokat 

nem tartja alaposoknak. A honvédelmi miniszter sorba 
vette az ellenzék kifogásait és azokat nagy hévvel és 
sikerrel ezáfolta. Tisza Ilstván beszédében Ugron Gá- 

borral, Apponyival, Thalyval és Bolgárral polemizált. 

Kimutatta a pénzügyi és alkotmányjogi aggályok alap- 

talanságát, s utalt arra, hogy háboru esetén, az ered- 
mény sokban attól függ, hogy milyen mérvben fogja 

magát érvényesiteni a hadeeregben az intelligens ma- 

gyar ifjuság. Horváth Boldizsár főkép az alkotmány- 

jogi aggodalmak alaposságát fejtegette az ellenzék tet- 

szésnyilvánitásai közt. 

F. hó 15-én folytattatott a tárgyalás. Gromon 

Dezső hosszasan fejtegeté a javaslatnak azon részét, 

mely az önkéntesekre és póttartalékosokra vonatkozik 

s azt teljesen helyesnek mondta. Utána beszélt Irányi 

Dániel, kijelentve, hogy hasznosnak tartja a német 

nyelvet üzleti szempontból, az országra való rátukma- 

lását azonban károsnak. Azon felül az idegen tisztek 

ez ország urainak tartják magukat. Nem fogadja el a 

javaslatot. Végül Pulszky Ágost mondott szép beszédet 
a javaslat mellett. 

Külföldí szemle. 

Brassó, 1889. jan. 16. 
A porosz országgyűlés - mint röviden emlitők ! 

is – f. hó 14-én megnyilt. A trőnbeszéd kiemeli, hogy 
a birodalom viszonyai valamennyi külállamhoz barát- 

ságosak. A barátságos uralkodóknál tett látogatásai 
alkalmával a császár azon meggyőződést meritette, 

hogy a béke további fentartását bizalommel remélhet- 
jük. A béke áldásai örvendetes módon nyilvánulnak a 
gazdasági helyzet, az ipar és munkás osztályok eme- 

lésében. A pénzügyi helyzet kedvező. A trónbeszéd 

kilátásba helyezi az osztályos jövedelmi adó tételei- 
nek egységes jövedelmi adóra leendő átváltoztatást. 

A franczia kamara folyosóján f. hó 14-én heves 

szóváltás .olyt le Floduet kormányelnök és Laur kép- 

viselő között, ki a titkos alapok hovaforditásáf illetőleg 
a választások alatt vádaskodó czikket tett közzé. Flogquet 

kijelenté Laurnak, hogy ily, vádak alávaló rágalmak 
és felhivta, hogy állitását nyilvánosan igazolja. Laur 

azt válaszolta, hogy vádjait képviselőkből álló jury 
elé terjeszti és hogy Floguthez segédeket küld, ha a 
kormányelnök a használt .infames calomniese szava- 

kat vissza nem vonná. Floqguet erre azt válaszolta, 

hogy a segédeket nem fogja fogadni és ujból felszóli- 

totta Laurt, hogy vádjait. melyeket határozottan valót- 

lanoknak nyilvánitott, a szószékrejhozza. Laur az eset 

következtében elhagyta a Bourbon-palotát. 

Németalföld királya utolsó napjait éli. A minisz 

tertanács f. hó 14-én rendkivüli ülést tartott, melyben 

— hir szerint – azzal a kérdéssel foglalkozott, vajjon 

forog-e ok fönn arra, hogy a regenség ideiglenesen 

életbe leptettessék. 

Milán király a Cristics-cabinet Jemondása felett 

csak érett megfontolás és az ország politikai viszo- 
nyainak gondos mérlegelése után fog határozni. A ca 
binetnek egyelőre való megmaradása éppen nem áll 
ellentmondásban a parlamentáris szabályokkal, a Chris- 

tics kormány az ügyeket a pártatlanság. békülékenység 
és önmegtagadás szellemében fogja tovább vezetni, 

mint eddig. A Christics-kormány ez eljárásában az 

oroszlánrész Mijatovics külügyminisztert illeti, a mi 

annál nagyobb elismerést érdemel, mert a kormányban 
ő az egyedüli határozott pártember. : 

Ferdinánd fejedelem ujév napján az istenitiszte- 

let után az udvar és a miniszterek tisztelgését fogadta. 

Stambulov kormányelnök üdvözlő beszédéte válaszolva 

kijelenté a fejedelem, hogy az ország jólétében nyil- 

vánuló politikának elő kell mozditania és elő is fogja 

mozditani oly Bulgária megalapitását, mely büszkén 

függetlenségére, tisztelni fogja mindenkinek a jogait, 

de tisztelve akarja látni saját jogait is. Ezután a feje- 

delem a szobranje elnökségét, a hivatalnoki kart, a 

papságot és a sophiai katonatiszti kart fogadta, mely- 

nek teljes megelégedését fejezte ki a hadsereg állapota 

és hazafias szelleme fölött. Erre a legénység küldött- 
ségei üdvözölték lelkesülten a fejedelmet. 

A milanoi béke-kongresszus nevezetesebb inczi- 

dens nélkül folyt le, A megválasztott tiszteletbeli el- 

nökök közt van Liebknecht is. Több szónok felszóla- 

lása után elfogadták a benyujtott határozati javasla- 

tot, mely szerint a gyülés kimondja, hogy minden 

eszközzel ellene tog szegülni a nemzetek közti hábo- 

ruskodásnak és a népek testvéresülése s a szabadságre 

egyenlőségre és igazságra alapitott béke érdekében fog 
müködni. 

Román lapszemle. 
Mérgesen bucsuzott el a .Gazeta. (ó-naptár sze- 

rint) az 1888-ik év utolsó napján kolozsvári kollégái- 
tól az általa sovenista darázsoknak nevezett ,Ellenzék- 
és Kolozsváre-tól. Felfogadta, hogy megpróbálja ujab- 
ban is kiverni a sovenisták fejéből ama darázsokat, 
melyek azt hitetik el ezen sovenistákkal, hogy megva- 
lósithatják bolond elérhetlen eszméiket. Az a két lap, 
a Gaz. szerint, a nemzetiségek ellen folytatja izga- 
tésait, de másfelől a magyar izgatóknak minden so- 
rából félelem érezhető ki annak bünős tudatában, 
hogy a nemzetiségek iránt igaztalanok voltak és a ve- 
lüúk való viszonyt elmérgesitették. 

A mint tudva, a Gazetának egyik munkatársa 
Váczon töltötte a mult nyarat, maga a szerkesztő is 
közel volt ehhez a kitüntetéshez s ime most még is a 

A nő fájdalmas arczczal, könybe lábbadó sze- 
mekkel hallgatott. 

Az ifju folytatá : 

— Oszlassa el grófnő, 

biztos szemmel a valót; zord ámbár ez, de a ki tisz- 

tán lát, megtalálja benn a vigasztalót. Megért engem, 
ugy-e, grófnő? Nos? jőjjön ! 

A nő nem mozdult, bágyadt hangon felelt: 
— Igaz: az ábrándnak útja mélybe vezet; de 

nem csupán ez az, mi hozzád von. Ah! a szivnek be- 

zélni nem lehet; átdobog ez minden eskün, átkon, 

gyáván bölcs és hideg okosságon, s csak ezt mondja, 
ezt érti: szeretlek ! 

Itt már kigyult a nő arczán a szenvedély tüze, 
s izgatottan, hevesen kiáltott fel: 

— Oh, mily szegény, mily nyomorult vagyok ! 

Te nem tudod, mi az a szerelem, mig én égek, csak- 

nem belé halok! Mint az árnyék, mint eb kisér lel- 
kem : eltaszitasz - és rabod maradok! Kő van-e hát 
szived helyén, Cyprián? Ah, a kő is felérzett volna tán! 

Haja kibomlott, fürtei körülrepkedték fehér ar- 
czát, keble hullámzott, szeme villámlottak : 

—– Pap vagy, mondod, nem lehetsz az enyém ! 
Nem pap vagy te: pogány vagy kegyetlen! Én érted 

szive álmát, s tekintse 

a lelkemet kilehelném, te kezedet sem hagyod a ke- 
zemben! Menj! menj tőlem! Sohase jőjj elém! Hagyj 
szenvedni hát egyedül engem! 

S lerogyott a nő, vissza a fatörzsre; szemeiből 
záporként omlottak a könyek; fuldoklott, zokogott. 

Cyprián a homlokához kapott, megtántorult áll- 
tában. Pillanatig némán, merőn bámult, aztán nem 
birt tovább uralkodni magán: oda rohant, oda esett; 
megragadta a nő kezét, s magán kivül, mintha eszét 
vesztette volna, igy kiáltott fel : 

— Ne sirj! Oh, ez nagy kin nekem! Inkább 
veszszek én örökrel Verjen az átok! temessen el az 
eskül! Csak te ne szenvedj, te ne sirj!. . . te édes . .. 
te drága . .. te mindenem . .. Jolán!... 

Az utolsó szavakat már alig tudta kimondani: a 
nő karjai convulsiv erővel kulcsolódtak nyaka köré, 
aztán édes lágy ajkak tapadtak arczára, homlokára, s 
leghosszabban ajkaira. 

Oly hosszu volt az a csók, hogy az idő alatt egy 
elkárhozott felszökött a pokolból a menyországba. 

k 
k * 

(Folytatása következik.) 

mélye- hallgat. 

a sovenista magyarok és a kormány a nemzetiségek 

kolozsvári lapok az izgatók! Azonban lássuk tovább a 

Titán Laczihoz méltő törmedvényeket. 
Lehetetlen, hogy ne érezzünk utálatot és meg- 

vetést a sovenisták ennyi féktelenkedése felett, mely 
végveszélybe dönti őket bizonyos ferde fogalmak mi- 

att, melyek egyuttal leigázták. A helyett, hogy a sze- 
rencsétlen multtal szakitanának, a belyett, hogy i izgas- 

sanak, rágalmazzanak, a helyett, hogy az állam sebeit 

gyógyitanák, a hogy ők a nemzetiségi kérdést neve 
zik, ők, a kik ezt okozták, még mindíg minket kér- 

nek, hogy mi gyógyitsuk meg az általuk ősi jogainkba 

nyelvünkbe, nemzetiségünkbe naponta lőtt nyilak seb- 
helyeit. 

A mint a t. olvasó láthatja, a Gaz. azt azt hi- 
szi, hogy a 19-ik század végén is még mindég nyillal 
lődöznek Kolozsvárról a brassói verebekre. 

Ezen förmedvények után az »Ellenzéke-re önti 

ki tintamérgét, – mert azt merte irni, hogy ebben 

az államban csak egy nemzet lehet, t. i. a magyar, 

mert igy volt ezer év óta, igy van ma és igy lesz ez- 

után is. 

Na, ha igy beszél az Ellenzék., akkor szó sem 

lehet a nemzetiségekkel való békés egyetértésről. Nem 
igy volt (?2) ezer év óta, nem is lesz igy, ez a törté- 

nelem elcsavarása. A „Gazeta. szerint ma is három 
országban a poporatió többségben és ez a három or- 
szág: Erdély, Banatu és Ungaria. 

Hogy hol tanulta a „Gaz."4 ezt a históriát. errö 

A békének ára az, hogy ismerjék el 

jogait, nyelvét és nemzetiségét, mert némely nemzeti- 

ség régibb itt ezer évesnél, (t. i. a román natio, ne- 

sze neked Hunfalvi Pál !) Így tehát szó sem lehet itt 

egy nemzetről, hanem ennek töredékeiről. A mig ezt 
a sovenista magyarok el nem ismerik, addig az állam 

sebei: a nemzetiségi kérdés, mint rákfene fe- 

nyegeti. —– Tehát maga a »Gaz. rákfenének nevezi a 
nemzeti kérdést! 
Az Ellenzék" után következik a második czikk- 

ben a görög ó év utolsó számában a Kolozsvár.. 
Mindenek előtt müvelt emberhez illik, megtiszteli kol- 

légáját egy rakás gunynévvel. Az ,Ellenzék" is Kos- 
suth lapja. - A Kolozsvár" pedig reptilis és budget 

lap, mert igy szokás ám müvelt társaságban bekö- 
szöpnteni ! 

A kolozsvári lapok soha sem emlegetik, hogy 
miféle pénzről számolt be Gyula-Pehérvárt a Gaz.. 
szerkesztője. Jaj, hogyan merte azt irni a ,Kolozsvár', 
bogy szellemi és erkölcsi sulyunkkal lefogjuk győzni 
a nemzetiségeket. Ő eddig csak szellemi és erkölcsi 
gyengeségeinket ismeri, a mi tőle elég szép. Mikben 
nyilatkozik ez a szellemi és erkölcsi gyengeségünk ? 
A aGaz," szerint, a magyar lapok rágalmazásaiban, a 
magyar kormány üldözéseiben, jogtalankodásaiban a 
nemzetiségekkel szemben, aztán még a szabadszó és 
sajtószabadság kigunyolásában, ugy a kormány, mint 
a soven magyarok részéről. Na még sok minden, me- 
lyeket mi itt nem adunk vissza, hanem kérjük a t. 
olvasót, olvassa el Titán Laczi förmedvényeit. Hanem 
a förmedvény végének gyönyörétől még sem fosztjuk 
meg e lapok olvasóit. 

sNem, a románok nem fognak koldulni senkitől, 
csak az Istentől." Nem tudtuk eddig, hogy a ,Gaz." 
könyörgés helyett koldulni szokott az Istentől. — „A 
Bánát, Magyarország és Erdély ősnépe nem koldul, ő 
követeli, hogy tiszteljék jogaikat, nyelvét és nemzeti- 
ségét." 

Kérjük a Kolozsvár. -t, hogy küldjön a .Gaz.. 
kollégának egy népiskolai földrajzot, melyből helyes 
földrajzi ismeretet szerez magának hazájáról. Tegye 
meg szegénynek ezt a szivességet csupa kollégialitás- 
ból. – Az is lehet, hogy küldeni fog az államügyész, 
mert az oláh példabeszéd azt tartja, hogy az brdőg 
nem aluszik. 

Elég az hozzá, hogy a ki a eaz követeléseit 
tudni akarja, az szerezze meg a nemzeti programmot. 
Ebből ő körömfeketényit sem enged el. - Azzal válik 
meg az ó évtől, bogy a natio szikláján meg fog törni 
a magyarositás, a natio haladjon előre, de fizessen is 
elő, az Istenben való hitben és önereje tudatában. Az 
igazság előbb-utóbb győzni fog, mert a romáu példa. 
beszéd azt tartja, hogy: A viz lefolyik, a kövek itt 
maradnak, azaz, hogy mi elpusztulunk s ők itt ma- 
radnak. 

Még óhajt egyet, hogy a natió kurázsija az ujév- 
ben megduplázódjék s aztán: ,Sá tráiti fa multi ani 
coconasule ! Czenkalji. 

Megyei ügyek. 

Közigazgatási bizottság. 
Brassómegye közig. bizottsága, mint már jelez- 

tük, hétfőn d. e. gróf Bethlen András főispán ur elő 
nöklete alatt rendes havi ülést tartott.
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A gyűlés nevezetesebb tárgya az albizottságok 
kinevezése és választása volt, melynek névsorát jövő 

számunkban egész terjedelmében közöljük. 

Ugyanezen ülésből terjesztetnek föl az illető mi- 

niszterekhez. a lefolyt félévi jeleatések, melyeket az 

alábbiakban lapunk szűk teréhez mérten, tömören is- 

mertetünk. 

A közig. biz. a lefolyt félévben 6 rendes és 1 

rendkivüli ülést tartott, melyekben 493 űgydarab nyert 

elintézést. 
A megyei közp. iktatóba ezen idő alatt 7114 

ügydarab érkezett, melyből 6845 van ellátva. Fegyelmi 

Öügy volt egy. Határozatok ellen beadatott 71 fellebe- 
zés. Tűzeset volt 13 községben 29, a melyek 15821 

frt 69 kr kárt okoztak, miből biztosítva volt 8496 frt 
91 krajczár, 

A közigazgatás menete minden tekintetben ren- 
des volt. A lefolyt félév végén a megyei árvaszék fel- 
ügyelete alatt maradt 5414 gyámságban, gondnokság 
alatt pedig 243 egyén, kiknek vagyona összesen 311. 144. 

frt 90 krt. képviselt. A megyei árvaszék e félév alatt 

ellátott 3990 ügydarabot. A városi árvaszéknél gyám- 

ság alatt volt 3123 gondnokság alatt 235 egyén, a 
kiknek vagyona 273,406 frt 88 krt képviselt. Az ár- 

vaszék 1216 ügydarabot intézett el. A községi ügyek 
körül nem fordultak elő emlitésre méltó mozzanatok. 

Bevándorlási eset volt 2, kivándorlási eset 11. A köz- 

egészségi állapot kedvezőnek volt mondható, nemkü- 

lönben az állategészségügy is. 

A mult évi termés jónak mondható, csak fájda- 

lom, hogy a többi község határát elverte a jég. A 
megye négy községében a tagositási eljárás megindit- 

tatott. Ipari tekintetben örvendetes, hogy megyénkben 

a gyáripar élénk lendületet vett, nevezetesen létesült 

a petroleum részvény-társulat, épülőben van a czellu 
lose- s czukorgyár. A helyi érdekü vasut munkálatai 

is meglehetősen előhaladtak már, ugy hogy ez év fo- 

lyamán remélhető annak kiépülése is. Az őszi vetések 
állása kielégitő. 

Katonai téren semmi nevezetesebb jelenség nem 

merűlt föl, a felülvizsgálatok rendesen megtartattak ; 

elbocsátási eset volt 19. 

A lefolyt félév pénzügyi eredménye következő: 
Befolyt egyenes adóban 515.089 frt 251/, kr (hátráték 

12.622 frt 431/, kr), hadmentességi dijban 13145 frt 
181/a kr. (hátrálék 1519 frt 071/, kr), bor s husfo- 
gyasztási adóban 79.832 frt 22 kr, czukor és sörfo- 
gyasztási adóban 39.247 Írt 58 kr, szesz-pótfogyasz- 
tási adóban 43.603 ífrt. 27 kr. szeszadóban 301.978 
frt 67 kr, petroleum-adóban 181.809 frt 981/, kr; 
végrehajtási illetékben 311 írt 49 kr, bélyeg- s ileté- 
kekben 63,236 trt (hátrálék 9.145), egyenértéki ille- 

tékekben 67.991 frt 50 (hátr. 3218 frt. 52 kr) és sör- 
termelési adóban 9297 frt 28 kr. Összesen befolyt a 
lefolyt félévben Brassómegyében 1.358,194 frt. 891/, 
kr s bátráleék maradt 23.286 frt 51 kr. Ezen, bár ma- 
gában véve igen csekély, hátrálék fennmaradása azzal 
van indokolva, hogy az év végével legnagyobb része 
még nem volt esedékes behajtásra. 

Az egész félévben állami végrehajtó nem mükö- 
dött; ingatlanra árverés sem megtartva, sem elrendelve 
nem lett. Sikkasztás nem fordult elő, sem adóleszá- 
molás nem rendeltetett el; a földadó-kataszter nyil- 
vántartása példásan vezettetik. Az adófizetés a mult 
évhez képest sokkal kedvezőbb volt. 

Tanügyi tekintetben a lefolyt félév teljesen ren- 
desnek mondható. A tanitás menete kitünő volt. Az 
iskola-épületek mind jó karban vannak s általában 
Brassómegye tanügyi tekintetben az ország első rangu 
megyéi közé sorolandó. Iskola minden községben van. 
sőt sok helyt 2-3 is. 

Közmunka- és közlekedési ügyeit tekintve me. 
gyénknek, ezek is példásaknak mondhatók. Ugy az 
állami, mint a törvényhatósági utak jó karban van- 

nak. Az államutakra a 2870 kavicshalom rendesen ki- 
szállittatott s a hol a zord idő engedte, be is teritte- 

tett, a megyei utakhoz azonban még 1465 kavicshalom 
van szállitandó, a mi azonbsn még szeptember végén 
lett volna eszközlendő. A lefolyt félévben az engedé- 
lyezett épitkezések rendesen befejeztettek. Sajnosan 
konstatálandó, hogy az állami utakon lévő műtárgyak 
legnagyobb része hiányos, sőt rossz karban is volt s 
csak nagy megerőltetéssel lehetett azoknak egy részét 
1400 frt költséggel kijavitani, nevezetesen 40 hidat és 
átereszt. 

A megyei utakon foganatositott épitkezések körül 
nagy tevékenység fejtetett ki, melynek költségei közel 
10 ezer forintra rugnak. A lefolyt évben, gépvezetői 
vizsgát tett 29, fűtőit 6 egyén, kik közül 19 gépkezelő 
nyert minősitést. A megye területén van 19 postahi- 

vatal, egy postaállomás és egy távirda-főállomás. Gőz- 
kazán van a megye területén 89. Közmunkaváltságból 
befolyt 42.703 frt. 36 kr; az utfenntartási alap összes 

bevétele volt 234.813 frt 50 kr, kiadás pedig 88.935 
frt O7 kr. 

Végül igazságügyi viszonyaink sem mondható ked- 
vezőtlennek. A lefolyt félévben letartóztatva a megye 
területén lévő fogházakban összesen 576 férfi s 67 nő 
volt, kik közül azonban sokan más ügyészségek terü- 
letéről szállittattak be büntetéseik kiállása végett. A 
rabmunka-keresményből az állam 524 (rt 46 krt ka- 
pott, a rabtartási költség 3536 frt 31/, krt tett, miből 
megtérült 651 frt 04 kr. 

A gyülés örvendetes tudomásul vévén a közigaz- 
gatás ily rendes menetét, egyben utasitotta a kir. épi- 

tészeti hivatal tönökét, tegyen előterjesztést a jövő 

ülésnek arról, miképen lenne kikerülhető a kavics- 
halmoknak az utakra rakása s hosszabb ideig egész- 
ben való ott tartása, a mi sok balesetnek okozója. 

Ugyanezen gyűlés helyeselte Kostend Vilmos fel- 
vidéki főszolgabiró eljárását a barcza-ujfalusi ág. ev. 

elkészszel szemben anuak virilis-joga tárgyában, eluta- 

sitva Horváth lelkész felebbezését. 

Végül beleegyezését adta a bizottság ahhoz, hogy 

jövőre nézve a höltövényi postahivatal a höltövény- 
feketehalmi postai ésszeköttetés megszüntetésével Bras- 
só-Földvárral helyeztessék napontai postai összeköt- 
tetésbe. 

Brassómegye közigazgatási bizottságának fegyelmi 
választmánya hétfőn d. e. gr. Bethlen András főispán 
elnöklete alatt tárgyalta egyrészt Thiesz János felfüg- 
gesztett Brassó városi adószedő, másrészt Brassó vá- 

ros fellebbezése folytán Thiesz János adószedő fegyelmi 
ügyét, kit az alispán első foku határozattal, sulyos és 

kompromitáló szolgálati vétségek miatt hivatalvesztésre 
itélt, mit a város azért fellebbezett meg, hogy Thiesz 
ellen a bünvádi eljárás is megindittassék. 

A fegyelmi választmány - Gencsy István kir. 
adófelügyelő előterjesztése alapján — feloldotta az al- 
ispáni határozatot, elrendelve, hogy a Thiesz által ve- 

zetett könyvek s számadások egy, az államszámvitel- 
tanból vizsgázott szakértő által vizsgáltassanak előbb 

meg s annak megtörténte után hozzon az alispán uj 

határozatot. 

Az évek óta huzódó, annak idején közmegbot- 
ránkozást keltett ügy tehát ismét halasztást szenved ! 

Küküllőmegyék rovata. 
Segesvár, 1889. január 13. 
(Vége.) 

Az E. M. K. E. áldásos keze is érezhető volt a 
tanügy terén ! Lehetővé tette a legfelsőbb helyről vett 
segély mellett a Segesvárt már is sikeresen müködő 

kisdedóvóda felállitását, valamint segitette a nagy-selyki 

iskolát és több helyre adakozott a szegény tanulók 
felruházására kisebb-nagyobb összegeket. 

Az utak az egész megyében mondhatni igen jó 

karban vannak tartva s a 35.982 írt 41 kr vállalati 

költséggel tervezett épitkezések – igen kevés kivétel- 
lel - mind végrehajtattak! 

A lefolyt évben a megye területén postahivatal 
volt 21, melyek közül 5 távirdával van egyesitve. 

A főorvosi jelentés szerint a közegészségügy te- 
rén nevezetesebb kórok és bántalmak tapasztalhatók 

nem voltak s a hol baj mutatkozott, a szükséges lé- 
pések azonnal és hatásosan megtétettek. 

Az erzsébetvárosi törvényszék fogházában volt a 
félév végén 85 fogoly; ezek közül 72 elitélt férfi s 8 
nő; felebbezés alatti férfi 2 és vizsgálat alatti 3. A 

fogházak a lefolyt évben főispán ő méltósága vezetése 
alatt az erre illetékes bizottság által több izben tétettek 
vizsgálat tárgyává és rendben s tisztán találtattak. 

Ezek után még a következő választások, illetve 
főispáni kinevezések ejtettek meg. 

A fegyelmi választmányba egyhangulag megvá- 

lasztattak Horváth L., Kedves I, Misselbacher J. B., 

és Melas Henrik rendes, Bocskor Arpád és Caspér M. 
póttagokul. 

A bőrtön vizsgáló bizottságba a főispán ur által 
kinevezve lettek : Misselbacher S. B., Róth K., Bocskor 
Árpád és dr. Krauss Frigyes. 

A vármegyei pótadó kivetés elleni felszólamlási 
bizottságba megválasztattak Mélas H., Róth K., dr. 
Kain A. és Kedves J. 

Az árvaszéki fellebbezések tárgyalására kirendelt 
bizottságba, Mélas H., Leonhardt J., rendes Schaffend J. 
pedig póttagul; ugyanebbe a főispán ur által kinevezve 
dr. Kain A., Misselbacher J. B. rendes és Casper M' 
pedig póttagul. 

Az eldészeti bizottságba megválasztattak Szo- 

boszlay K. elnöklete alatt Bocskor A. és Róth Károly 
utóbbi az alelnökséggel is meg lett bizva. 

A másad foku erdei kihágási bizotiságba megvá- 
lasztattak Misselbacher J. B., Róth K., dr. Kain A. 
és Melas H. rendes, Eitel A., Schaffend J., Casper M., 
és dr. Wolf M. póttagokul. 
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A megyei utak műtárgyainak árlejtéséhez kiren- 
delt bizottságpa megválasztattak Róth K. és Missel- 
bacher J. B. - Az államutakra kiszállitandó kavics- 
halmok átvételére kirendelt bizottságba megválasztat- 
tak Schaffend J., Melas H. és Casper M. 

Vegre az ipartanácsba titkos szavazás utján meg- 
választattak Misselbacher J. B., Melczer Fr. rendes, 
Leonhard J. és Zimmermann D. póttagnak. 

T 

Helyi és vidéki hirek. 
Fillérestély. A protestáns nőegylet fillérestélye 

egyike volt a legszebbeknek, melyeket az egylet eddi3 
rendezett. A közönség igen szép és nagy számu volt, 
n mi egyrészt a fáradhatatlan haziasszonyoknak — 
Fellner Lajosné s Lupini Károlyné urnők — másrészt 
a jótékony czélnak volt tulajdonitható. — A vendégek 
közt láttuk a honvéd, csendőr s közös hadseregbeli 
tisztikar számos tagját, nemkülönben magyar társada- 
lmunk előkelőbbjeit. A műsort Geöcze Sarolta k. 
a. gyönyörü, kitünő teehnikával előadott zongorajátéka 
nyitotta meg; utána Szterényi József felolvasása 
következett: ,A nők a hitben és szerelemben*; me- 
lyet tárczánk közölni fog. Ezt követte Binder Jenő 
ur gyönyörü, a közönséget felvillanyozzó éneke, melvet 
ismételnie kellett; ez után pedig Gödri Anna k. a. polg. 
iskolai tanuló szavalta el kitünő hanglejtéssel Végh Má- 
tyás egy gyönyörüű alkalmi költeményét, melyet lapunk 
tárczája közöl. Ezt követte egy gyönyörü zenei rész- 
let, melyet Adler Jaques, Alexi Kristóf, Lincz H. s 
Nagy K. Gyula urak tőlük minden alkalommal meg- 
szokott vervevel adtak elő. Végül egy humoristikus 
részlet, kitünően előadva Krausz Izrael, Nagy Lázár, 
Német Jenő és Penzel Mihály urak által. A közremü- 
ködők mind zajos tetszés-nyilvánitásokban részesültek. 
Most táncz következett, mely éjfél után 2 órákig tar- 
tott. Végül még két tombola-tárgyat kell megemlite- 
nünk, melyeket Vezzprémy Ida k. a. és Femmingerné 
urnő bocsátottak rendelkezésre a jótékony czélra. 

Uj szemgyógyintézeti orvos. A m. kir. belügymi- 
niszter a brassói országos szemgyógyintézetben több 
éven át tanusitott sikeres müködése folytán dr. Fab- 
riezius Ágost helybeli kitünő orvost dijtalan szem- 
gyógyintézeti orvossá nevezte ki. 

Kereskedő ifjak bálja szombaton lesz s felette 
kedélyesnek igérkezik. - A rendező fiatalság különös 
sulyt a fesztelen kedélyességre fektet s kéri mindazo- 
kat, kik netalán - tévedésből - meghivókat nem 
kaptak volna, sziveskedjenek László Gerő elnökhez 
fordulni. Véletlenül kezünkhe akadt a . Borsszem Jankó" 
ujabb száma, melynek szerkesztői postájából megütkö- 
zéssel látjuk, hogy akadt ezen estélynek is oly kegyes 
jóakarója, a ki méltóztatott abból gunyt üzni, a kit 
azonban a szerkesztő tisztességesen megleczkéztetett. 
Valóban megdöbbentő tapasztalat, hogy Brassóban ma 
már semmi szépet, nemeset és jót rendezni nem lehet 
a nélkül, hogy ne akadjanak bizonyos urak, a kik an- 
nak utjába álljanak. Akárkik is legyenek azok, bizony 
csuf mesterség ez! 

Kőhalmi hirek. A kőhalmi ág. ev. (idősebb) nő- 
egylet, folyó hó 12-én igen látogatott s szépen jöve- 
delmező bált rendezett. - Látogatott jégünne- 
pély volt január 13-ikán délután Kőhalomban. — A 
zene hangjai és a kellemes idő oda csalta a város 
csaknem minden lakóját. Kiválóan tetszettek a kor- 
csolya-egylet megteremtője, Ba bos J. által rendezett 
négyesek. 

Forgalomszűnet. A havazások következtében Ro- 
mániában a vasutvonalak nagy részén a közlekedés 
szűnetel. 

Bismarck neje, mint Friedrichsruhéből irják, su- 
lyos beteg s előhaladt koránál fogva nem igen remél- 
hető, hogy meggyógyuljon. 
Ssazállitás a m. kir. államvasutak részere. A m. 

kir. államvasutak kolozsvári üzletvezetősége a brassói 
kereskedelmi és iparkamarának s egyletnek egy pályá- 
zati hirdetményt küldött át az 1889. évben szállitandó 
gokra nézve. Ezek a következők: Többféle agyag, cse- 
rép, földszurok, homok, kő, fali mész, fedő pala, égetett 
fali és cserép tégla, tűzhatlan tégla, kőolaj, fáklyabél, 
faggyu-, stearin- és viasz-gyertya, kocsi-kenőcs, olaj, 
szappan. lámpák, takaréktűzhely részei, deszka, lécz, 
rud, fedőzsindely, forgózár, alátét és feszitőfák, talicska- 
részek, kutkerék, szerszámoknak való nyelek, rőzse 
fűzvesszőből, seprü, szalma gyékén, nádszövet, faültet- 
vények, fa-, virág- és fűmagok stb. stb. Az ajánlati 
minták a brassói kereskedelmi és iparkamaránál va- 
lamint iparegyesületnél betekinthetők. 

Kitörő vulkán. A aKilavia., a Hawaii-sziget leg- 
nagyobb tüzhányója, teljes müködésben van. 

Egy jó sorsolási lap feltétlen tulajdonsága, hogy 
hiteles, pontos és megbizható legyen. Ezeknek a tu- 
lajdonságoknak az összes magyarországi sorsolási la- 
pok közül csakis a Magyar Mercur. felel meg, mely 
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ujévkor tizenkettedik évi folyamába lép és nélkülöz- 

hetetlen mindazoknak, kiknek értékpapirjuk, főleg sors- 

jegyök van. A „Magyar Mercur" rendesen közvetlenül 

minden huzás után, tehát havonként 3-4-szer jele- 

nik meg; közli a magyar, osztrák és külföldi sorsje- 

gyek huzásait, ugyszintén a záloglevelek, kötvények, 

eisőbbségek és szelvények sorsolásait, mindenkor a hát- 

rálékosok vagyis a korábban kisorsolt, de még kifize- 

tés végett be nem mutatott darabok kimutatásával 

együtt. Tájékoztató és felvilágositó czikkei és közle- 

ményei a tőzsde, pénzügy, közlekedés és biztositás 

köréből megóvják olvasóit mindennemü károsodástól. 

Szerkesztői izeneteiben nyiltsággal, minden érdek nél- 

kül szakavatott és alapos felvilágositást ad a legkü 

lönfélébb kérdésekről. Dijmentesen vállalja el előfizetői 

sorsjegyeinek revizióját. A Magyar Mercur főlényét 

az összes e nemü lapok közt leginkább bizonyitja az 

B R A S-S Ó- 

ujévtől kezdve e lapot rotácziós gépen nyomassák, mely 
gép óránként 5–6000 példányt készit el teljesen. Ez 
által lehetővé van téve az, hogy a Magyar Mercur- 
2-3 nappal hamarább jelenik meg, mint a többi sor- 
solási lapok. Mindez óriási előnyei daczára a Ma- 
gyar Mercur" a legolcsóbb lap is, mert ámbár minden 
száma 16-18 oidalra terjed, előfizetési ára egy egész 
évre postán elküldve mégis csak 2 frt. Ne mulaszsza 
el senki sem, hogy a Magyar Mercur. -ból mutatvány- 
számot kérjen, a mit egy levelező lapon való megke- 
resésre készségesen küld mindenkinek a kiadó-hivatal : 
Budapest, hatvani-utcza 17. (12) 56-6 

Battenberg Sándor herczeg atyja, a nemrég el- 
hunyt hesszeni herczeg, mint angolk lapok állitják, le- 

velet hagyott hátra, melyben lelkére köti III. Sándor 

czárnak, mint közeli rokonának, béküljön ki fiával, a 

Táváiratok. 
Amsterdam, jan. 16. (A ,„Brassó" ere- 

deti távirata.) A minisztertanács elhatározta a 
regensség felállitását. 

Bukarest, jan. 16. (A ,„Brassó" eredeti 
távirata.) A hivatalos lap királyi rendeletet tesz 
közzé, melylyel a nyári lázadások miatt vizs- 
gálat alatt álló egyéneknek megkegyelmez. 

Páris, jan. 16. (A „Brassó" eredeti táv- 
irata.) A jövedelmi adó-bizottság általánosság- 
ban is elvetette a pénzügyminiszter javaslatát. 

Társszerkesztők:. 
Nagy-Küküllőmegye részéről Horváth László (Segesvár.) 

Kis-Küküllőmegye részéről Gyöngyössy István (D.-Szent-Márton. 
Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos 

ő páratlan elterjedése, mely szükségessé tette azt, hogy l volt bolgár fejedelemmel. Szterényi lózset. 

HIRDETMÉNYEK. 
Szám 417.–1888. 

Arverési hirdetmény. 

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. 

évi LX. törv.-czikk 102. §-sa értelmében 

ezennel közhirré teszi, hogy a brassói 

kir. járásbiróságnak 9369.–1888. szám 

alatt kelt végrehajtást rendelő és kikülde- 

tést tartalmazó végzése folytán Ádám Ká- 

roly javára ifj. Goldschmiedt Mihály el- 

len 255 frt 70 kr tőke, ennek 1888. évi 

julius hó 29-ik napjától számitandó 60/, 

kamatai és eddig összesen 26 frt O5 kr. 

perköltség követelés erejéig elrendelt ki- 

elégitési végrehajtás alkalmával biróilag 

lefoglalt és 680 frtra becsült ingóságok, 

u. m. házi butorzatok, nyilvános árverés 

utján el fognak adatni. 

Mely árverésnek a 10367./1888. szá- 

mu kiküldetést rendelő végzése folytán a 

helyszinén, vagyis Brassóban, Klastrom- 

utcza 568. sz. a. és Ó-Brassó 37. sz. a. 

leendő eszközlésére 1889. évi január hó 

25-ik napjának délutáni 3 órája ha- 

táridőül kitűzetik és ahhoz a venni szán-
 

dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat- 

nak meg: hogy az érintett ingóságok 

ezen árverésen, az 1881. évi LX. törv.- 

cz. 107. §-a értelmében a legtöbbet igé- 

rőnek becsáron alól is el fognak adatni, 

a netaláni elsőbbségi igénylők pedig fel- 

hivatnak, miszerint jogaikat az emlitett 
t, 

cz. 111. és 112. §-a alapján az árverezés 

megkezdéséig érvényesitsék. 

Az elárverezendő ingóságok vételára 

az 1981. évi LX. t.-cz. 108. §-a szerint 

lesz fizetendő. 

Brassó, 1889. január hó 11-én. 

Borsos Zsigmond, 

(42) 1-1 kir. birósági végrehajtó. 

Szám 103-1889. ad. 

Árlejtes. 
A nagy-szebeni orsz. tébolyda 

részére 1889. évben szükséges lel- 

tári tárgyak szállitása (5933 frt 66 
kr. értékben) 50 kros bélyeggel s az 
egész összeg erejéig 600 frt bánat 
pénzzel ellátott lepecsételt ajánlat 
alapján az intézetben f. évi január 
hó 24-én délelőtti 10 órakor tartandó 
tárgyalás és a nmltgu m. kir. belügy- 
miniszterium jóváhagyása után, ki- 
adatik. 

Hasonló feltételeket tartalmazó 
ajánlatok közül egyenlő megbizható- 
ság esetében az erdélyrészi ipa- 
rosok vagy gyárosok által benyujtott 
ajánlatok elsőbbséggel fognak birni. 

A szállitandó czikkek mintái a 
budapesti és nagy-szebeni orsz. té- 
bolydák helyiségeiben tekinthetők 
meg. — Az árlejtési feltételeket és a 
szükségleti kimutatást tartalmazó hir- 
detés a „Budapesti Közlöny" f. évi 
2. s következő számaiban egész ter- 
jedelmében megjelent. 

Nagy-Szeben, 1889. jan. 5-én. 

(40) 1-3. M, kir. orsz. tébolyda igazgatósága. 

Szám 43.–1889. polg. 

Mirdetmény. 
Az erzsébetvárosi kir. törvény- 

szék által közhirré tétetik, hogy gróf 
Haller János, gróf Kálnoki Felix, Gu- 
tenaw Nándor és Gutenau Károly bir- 

javadalmazva: 1. 800 frt évi fizetés, 

tán Héviz község italmérési jogának 

gyalási határnapul 1889. évi már- 
czíus hó 26-ik napjának délelőtti 9 
órája Héviz község házához tűzetik 
ki, mely határnapra az összes érde- 

keltek a birtokrendezési utasitás 15. 
§-a szabványaira való figyelmeztetés- 
sel azzal idéztetnek meg, hogy a ke- 
resetet a hivatalos órák alatt ezen 
kir. törvényszéknél, valamint Héviz 
község előljáróságánál 
hetik. 

Az erzsébetvárosi kir. törvényszéknek 

1889. január 7-én tartott üléséből. 

Nagy László, zöld Gábor, 
elnök. (39) 1-3. jegyző. 

arányositása megengedhetősége és az 
aránykulcs megállapitása feletti tár- 

megtekint- 

PÉNZKÖLCSÖN 
közvetittetik önálló, elfogadható társadalmi állásban levő egyének 
részére, u. m. iparosok, kereskedők, hivatalnokok, katonatisztek, 
magánzók, birtokosoknak stb., ugyszintén hölgyeknek is, módhoz 
képest 100 frttól 2000 frtig, mint magán személyhitel, — 
könnyü havi vagy háromhavi törlesztésre, 6'-os kamat mellett. 

Ingatlanok betáblázására 
1000 forinttól bármely összegig, tetszés szerinti amortizáczióra, 
esetleg amortizáczió nélkül, 41, és 50-ra. – Konvertálások (át- 
iratások) kölcsönügyletek, hitelmüveletek előnyösen eszközöltetnek. 
Megbizások diskrét és pontosan teljesittetnek. Bővebbet közöl: 

Steiner G. A., Budapest, 

Levélbeli megkeresésekhez 3 drb. válaszj 

(29) 3-3 

Gróf Károlyi-utoza 12. sz. 

egy csatolandó. 

Szám 107-16889. 

Pályázati hirdetmény. 

Brassó vármegye felvidéki járá- 
sához tartozó Höltövény—Ujfalusi 
egészségi körben nyugdijazás folytán 
üresedésbe jutott körorvosi állomás 
betöltésére ezennel pályázat nyittatik. 

Ezen állomás következőkben van 

2. minden beteglátogatás után járó 
15 krnyi dij. 

Megjegyeztetik, hogy a körorvos- 
nak lakhelye Höltövény község lé- 
vén, a 3.2 kilóméternyi távol Ujfalu 
község köteles, az orvosnak a heten- 
kénti s hivatalos felhivás folytáni 
látogatásnál a fuvart adni. 

Pályázni óhajtók felhivatnak, mi- 
szerint a képesitési okmányokkal fel- 
szerelt folyamodványokat f. évi feb- 
ruár hó 9-ik napjának délutáni 6 
órájáig alólirt főszolgabiróhoz küld- 

Feketehalom, 1889. jan. hó 6. 

(33) 3-3. Kostend Vilmos, 

a járási főszolgabiró. 

a 

Egy jó könyv. 
„.... A küldött könyv útmutasásai 
ugyan rövidek és velősek, de mintha 
csak a gyakorlati használatra termettek 

volna; nekem és családomnak a leg- 
különbözőbb betegségi esetekben igen 

kiváló szolgálatokat tettek!" Igy és ha- 
sonlóképen hangoznak a köszönőiratok, 
melyeket Richter kiadó-intézete „A Be- 
tegbarát" ezimű, rajzokkal ellátott könyv 
elküldéseért majdnem naponként kap. 
Mint az ahoz nyomtatott s a szeren- 
csésen meggyógyitottaktól származó 
értesitések tanusitják, az abban foglalt 
tanácsok kövétese által még oly betegek 
is gyógyulást nyertek, a kik már minden 
reményt feladtak. E könyv, melyben 
hosszú évek tapasztalatainak eredményei 
vannak letéve, megérdemli a legkomo- 
lyabb figyelembevételt minden beteg 
részéről, bármi bajban is szenvedjen. 

Kiebecses könyvet megszerezni óhajtja, 
az irja egyszerűen egy levelező lapra 

magyar nyelven „Egy betegbarátot 
és pontos czimét s czímezze a levelező 
lapot Richter kiadó-intézetébeLipcsében. 
e A megküldés ingyen történik. 

jék be. Ö 

ve . 

,gyógyit 
tuborkulozist (tüdővészt, sorvadásb, , 

gyogyit : 

asthma-t, idült. bronchial-katarrhust. 
A hihetetlen, az orvosoknak 

elérhetetlennek látszó ideálja, hogy 
tüdőbajt gyógyitani lehessen, tel- 
jesen el van érve. Világhírü taná- 
rok és orvosok elismerései, gyó- 
gyultak száz meg száz levelei - 
melyek autentikus másolatai kivá- 
natra megdönthetetlen meggyőződés czél- 
jából bérmentesen megküldetnek, — or- 
vosi szaklapok kedvező tudósitásai, a leg- 
nagyobb kórbázak használata alegfényeseb- 
ben bizonyitják a Rectal-Injectio«-val való 
exhalatio gyógymódnak meglepő, soha nem 
emélt sikerét. 

Statz osztálya: aLáz, éjjeli izzadás, köhögés. 
sulygyarapodás 5 klgr.-ig.. - Dr. M. Langbein: »Harmincz, magas foku tuberkulózus beteg 

mind felgyógyult.. — Hasonlót jelentenek a betegek is. 
—- A kura nem terhes, nem zavaró és biztosit utóbajok ellen. e— 

A es. kir. szab. alég-exhaláczió-készülék- (Rectal-Injectio) teljes fölszereléssel, magánhaszná- 
latra 8 frt. készpénz beküldéssel vagy utánvét mellett; légszeszmérővel 10 frt. - Szétküld: 

Példaképen többek között e 
tesit Dr. Bergcon tanár és Dor 
és Mr: Köhögés, váladék, láz és: 
hörgés három nap alatt csökkent, 
azután egészen eltünt. Az álom és 
étvágy ismét visszatér; a test he-/ 
tenkint 1/, v. 1 klgrm.-nyit nyer 

sulyban. A legfárasztóbb életmódot is- 
mét folytatni lehet.. — Cornil tanár és 
Verneuil tanár: Asthmánál azonnal 

megszünik a légzési nehézség. Teljes gyó- 
a gyulás gyakran már 8 nap alatt. — Djaru- 
din-Beaumetz tanár: ldült bronchial-kathar [ 

teljesen gyógyult.. — Früntzel tanár, dr. 

váladék elmaradnak, nagyszerü étvágy áll be 

Dr. Altmann Károly, Bécs VII. Mariahilferstrasse 80. 
... 

tokosok által beadott kereset foly- 

g g e e 

aémskaak oskk 

roe hak ld a 

IUIGEK H. temelkezési intéete 
Brassó, Nagy-utcza 481. sz. alatt, a Tehénpiacz sarkán. 

Alapittatótt 1879-ben. 

Ajánlja a jelen kivánalmaknak megfelelő, dúsan felszerelt 
raktárát mindennemü temetkezési czikkekből, a legolcsóbb 
féléktől a legfinomabb, izléses kiállitásuakig, – nagyon jutányos 
árak mellett. Művirág-koszoruk és koszoru-szalagokból nagy 
kiválasztás. - Bizományi gyári raktár az első bécsi, légmentes, 
szilárd készülékü 

érczkoporsókból. M 
Saját asztalosműhelyében készittet minden fajta fakoporsókat 
nagyon csinosan és szilárdul készitve, melyeket olcsó árakban árusit. 

Saját halotti diszkocsi a szükséges halottvívőkkel. 
Továbbá átvállal teljes kiállitásokat is olyformán, hogy az 

illető gyászolóknak épen semminemü utánjárásuk nem lészen, és 
ilyeneket az illető vallásfelekezet rendje és szokása szerint olcsó 
árban intéz el. 

Végül pedig bátor vagyok a nagyérdemü közönség becses 
figyelmébe ajánlani hatóságilag engedélyezett 

közvetitő és cselédszerző intézetemet, 
előre is biztositván a n. érd. közönséget 
rásom felől. 

(32) 1-24 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája. 

Becses pártfogásért esd kiváló tisztelettel 

szolid és egyenes eljá- 

TUTSEK E.


